

## 优化管理 提质增效——基层财政在行动

抓链条 管全域 促提升

## 山东临沂推动财政可持续发展

**本报讯** 2024年,山东省临沂市财政局聚焦增收、节支、提效、除险,以更高视角和更宽视野,打通收支、评审、绩效、监督、“三保”、债务等财政运行各环节,蹚出了一条具有临沂特色的财政发展之路。

坚持立足当前、着眼长远,统筹兼顾增财力。临沂市财政局以系统思维抓收入,注重经济发展与财政增收良性互动,释放政策效能,夯实收入基础,不断做大财政“蛋糕”。聚焦聚力“工业万亿”“双招双引”“翅膀工程”等重大战略,以“直通车”模式拨付科技、工业、商贸等扶持资金,新增减税降费及退税52.8亿元。政府采购合同授予中小微企业比例达93.5%、金额37.4亿元,实现政府采购合同融资12.3亿元。工业税收完成103亿元,占比32.5%,成为全市第一大税源。强化财政资源统筹,开展全市国有资产清查,摸清家底、分类管

理、优化处置,实现国有资产资源有偿使用收入86.9亿元。加快罚没物品公物仓集中管理改革步伐,全年组织拍卖20余次,增收近1000万元。出台促进县域财源高质量发展若干措施,调动县区培植财源积极性,3个县区、26个乡镇跨上新台阶。

坚持效益为先、监督为要,科学用财提效能。该局全面贯彻落实“过紧日子”要求,突出用好财政评审、绩效评价、财会监督“三把利剑”,严控非刚性、非重点支出,着力压减一般性支出,不断提高财政资源配置效率和使用效益。构建全方位全链条绩效管理新格局,全年开展市级重点绩效评价项目45个,涉及金额21.6亿元。其中,对科技创新、工业经济等9大类68条促发展政策实施全面评估,废止政策7条、调整优化28条。制定中介机构管理办法、市级城建项目财

政评审工作服务指引,强化管理、优化流程、提升效率,探索应用BIM新技术,实施全过程跟踪问效。完成各类政府投资项目评审366个,审减资金29.2亿元,审减率10.3%,评审质效进一步提升。建立财会监督与其他监督贯通协调机制,持续推进财会监督与纪检监察、巡视巡察、审计监督的协同联动,让财经纪律“带电”“生威”,推动过紧日子落地见效。开展乡镇财经纪律、“三保”核查、会计信息质量检查、市属金融国企资产清查等11个专项行动,收回盘活沉淀资金2.05亿元,查补收入1.02亿元。

坚持系统联动、高效协同,财金融合添活力。该局创新推动“财政+金融+基金”管理模式,完善基金、担保、应急转贷等全过程运行机制,强化财政政策资金与金融工具协同联动,撬动金融资源和社会资本支持实体经济发展。扎实推进进

税金融改革,注重发挥财政、货币、监管政策的激励约束作用,推动金融机构聚焦科技创新、就业创业、农业农村等领域,加大普惠信贷投放力度。全市普惠型小微企业贷款余额2215亿元,增长9.5%;新发放普惠型小微企业贷款平均利率4.5%,下降8.4%。创新实施市县融担一体化建设,通过增资、整合等方式,推动市融担集团资本金达到20亿元,新增担保再担保业务超过17万笔,金额突破320亿元,融担业务实现辖域全覆盖,助力近9万余家市场主体完成融资。将2024年作为“基金突破”年,搭建涵盖种子、天使、创投、产业等覆盖企业全生命周期的“基金矩阵”,全年新设立基金33只、规模152.8亿元,招引投资项目57个、金额18.9亿元,为产业发展和重点项目建设注入了“源头活水”。

(杨达)

PHOTO NEWS  
图片新闻河北雄安新区  
加快各领域建设

目前,河北雄安新区正处于大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重的阶段,新区干部群众全力投入科技、教育、医疗、民生等领域的建设。

图为雄安新区容德北社区便民服务站工作人员为市民服务。  
本报记者 余波 摄

## 陕西宝鸡发挥绩效目标引导和约束作用

**本报讯** 今年,陕西省宝鸡市财政局将文物局、发展和改革委员会、医保局等10个部门共涉及资金3.90亿元,以及城市公共交通财政补贴、渭河综合治理、超长期特别国债医疗设备更新等5个项目共涉及资金6.49亿元,作为重点监督部门和项目报送市人大实施监督,切实将绩效目标编制好、落实好、应用好,发挥绩效目标引导和约束作用。

近年来,宝鸡市财政局按照市委、市政府决策部署和重点工作安排,结合资金规模、项目数量、延续时间、社会关注度等方面因素,每

年选取5个以上新增或重大延续性项目,同时按照5年一轮计划选取5个以上部门进行重点监督。向市人大财经委报送预算草案时,同步报送重点监督部门单位绩效目标和重点监督项目的绩效评估情况,市人大常委会进行专项报告、专题询问及满意度测评。截至2024年底,已对卫健、民政、教育、文旅等20个重点部门和涉及工业发展、乡村振兴、粮食安全、养老托育等30个重点项目实施监督,涉及资金31.06亿元。

每年初,该局在充分征求各方意见的基础上,确定重点监督部门

单位和项目,编制绩效目标并按照“两上两下”形式报市人大财经委。市人大常委会财经预算工委、审计局及市人大代表对重点部门单位整体绩效目标和重点项目的“两表一报告”,从完整性、相关性、适当性等6方面逐项集中会审。重点部门和承担重点项目的部门单位根据集中会审意见,对其绩效目标进行修改完善。市财政局汇总向市人大财经委报告总体情况,主动接受市人大监督。

每季度末,该局对重点监督部门单位以及项目的预算执行进度和绩效目标实现情况实行“双监

控”,包括及时性、合规性和有效性等。对项目实施进度缓慢、资金使用效益低下、绩效目标偏离等问题,及时分析原因,采取有效措施进行整改。三季度,对市级本年度重点部门单位以及项目的绩效运行情况和上年度重点部门单位以及项目绩效评价情况分析汇总,报请市人大常委会财经预算工委审阅。四季度末,汇总报告年度预算绩效管理情况,重点报告本年度重点部门单位和项目总体情况以及下年度重点监督选题情况,形成预算绩效管理闭环。

(宝财)

## 基层财政支持推动高质量发展

## 江苏常州多项经济数据斩获“第一”

**本报讯** “十四五”以来,江苏省常州市财政局聚焦“532”发展战略,树牢“大财政”理念,以财政领域关键改革为抓手,支持培育发展新质生产力,推动经济持续回升向好。

2024年,作为“万亿之城再出发”的首年,常州市多项指标实现领跑。全市一般公共预算收入完成697.8亿元,同比增长2.6%、增幅连续两年苏南第一;税收占比84.1%,连续两年全省第一;规模以上工业增加值增长6.8%左右,工业对经济发展贡献度全省第一。这些成绩为全市“十五五”良好开局坚定了信心、鼓足了干劲。

资金基金共驱产业创新,释放创新主体发展潜能。2024年,常州

市聚焦新能源产业“主战场”,安排政府科创资金超100亿元,围绕打通企业、项目、人才、技术、资本壁垒,因地制宜培育发展新质生产力。持续壮大“耐心资本”,以产业基金矩阵破题,释放集聚效应,“1+3+X”基金矩阵累计投资项目470余个,形成产业子基金总规模超370亿元;累计招引项目50余个,在常投资总额超340亿元。省市携手成立总规模50亿元的全省首只新能源产业专项母基金,推动新能源产业融合集群发展。新能源投资热度集聚度连续3年居首位,被工信部授予“中国新能源之都”城市产业名片。

财金协同支持财源建设,厚植实体经济发展沃土。常州市综合运

用减税降费、财政补贴、贴息支持等手段,通过强信心、扩需求、稳增长,打牢增收基础。2024年,出台十余项“两新”政策实施细则,统筹各级各类资金开展促消费活动。兑付“两新”政策资金超12亿元,撬动汽车和文旅消费超60亿元,有效释放市场活力。强化政银协同联动,“设备担”投放总量居全省第一,企业焕购新设备、扩能增效的热情激增。出台“龙城设备贷”财政贴息政策,贴息贷款总规模50亿元,全市设备购置更新奖补资金超3亿元,惠及125个项目,撬动社会资本技改投入72亿元。落实阶段性税费优惠近130亿元,“真金白银”助企加速发展。

惠企服务激发经济活力,提振市场主体发展信心。常州市创新探索“政策找人”“免申即享”以及资金“一键直达”新机制,提高惠企效率。推动政府角色从管理者向服务者转变,在省内探索推动全市范围财政资金“直达快享”改革。2024年,“直达快享”服务专区上线政策事项已增加至160余项,兑付资金超87亿元,惠及企业8.07万家次、个人94.16万人次。财政资金拨付至企业时间最短压缩至2个工作日,让面广量大的中小企业及时感受政策暖意。全市多家企业入围“中国民营企业500强”“中国制造业民营企业500强”“中国服务业民营企业100强”。

(邱天祺)

## 信息速递

西藏拉萨  
财政收支实现历史性突破

**本报讯** 2024年,西藏自治区拉萨市财政运行总体平稳,各项重点工作取得显著成效,财政收支实现历史性突破。全市财政收入完成143.35亿元,同比增长9.49%。其中,一般公共预算收入完成120.64亿元,同比增长10.54%,超出拉萨市历史最高峰值2019年的117.04亿元3.08个百分点。税收收入占一般公共预算收入比例达84%,收入规模和质量实现“双提升”。

全市财政支出完成522.24亿元,同比增长10.04%。其中,一般

公共预算支出完成465.37亿元,超出历史最高峰值2023年的452.12亿元2.93个百分点,财政支出保持必要强度。教育、卫生健康、社会保障等民生支出占一般公共预算支出比例达80.82%。

全市财政收支调度机制深入有效,建立日调度、周调度、月通报以及分管领导包保等工作机制,强力推动各县(区、园区)、部门单位预算执行,充分发挥财政资金使用效益,部门单位预算执行能力进一步增强。

(丁娴)

北京密云  
多措并举节约财政资金

**本报讯** 2024年,北京市密云区财政局落实党政机关习惯过紧日子要求,通过政府采购、财政评审、承办件审核等方式,累计节约资金8亿元。其中,政府采购项目2791个,节约资金0.22亿元、节约率1%;财政评审项目545个,审减资金3.17亿元、审减率10.02%;审核资金承办件433个,核减资金4.67亿元、平均核减率6.4%。

健全管理制度,提高资金使用质效。密云区财政局严格落实采购、评审等有关要求,提高预算单位思想认识,压实工作责任,形成职责明确、多方配合、各负其责的工作机制。强化项目预算评审,加强结算评审,全面提高财政资金使用效益,为过紧日子提供

有效支撑。加强沟通配合,减少非必要财政支出。该局推动各单位量入为出,合理确定支出预算规模。深入重点项目现场开展实地评估,力争从源头上杜绝论证不充分、设计不合理、预期绩效不理想等问题,挤出资金需求“水分”,砍掉费用虚高、支出低效、过度超前的项目。

加大监督力度,履行财会监督职能。该局严肃财经纪律刚性约束,分领域、有重点地加大对财政资金专项检查力度。依托预算管理一体化系统,加强“三公”经费执行监督管理,有效保障财政政策落实和财政资金安排。

(吴成刚)

江西赣州  
大力支持青年发展型城市建设

**本报讯** 江西省赣州市入选首批全国青年发展型城市建设试点以来,不断加大资金支持和政策落实力度,加快构建青年发展服务体系,着力营造青年宜居宜业氛围。

赣州市安排青少年中长期发展规划项目经费200万元,大力实施青年马克思主义者培养工程、青年社会主义核心价值观观培养工程,开展青年人才开发行动、“创在赣州”行动、“绿动赣鄱”行动,支持青年事业的发展。支持乡村振兴计划项目实施,拨付资金568万元,引导带动青年人才作为志愿者到基层开展为期1—3年的志愿服务。出台来市留市就业创业若干措施,对市外高校毕业生来赣参加企业招聘并被录用的,给予每人不超过500元的求职交通补贴。对落户赣州的高校毕业

生,分3年发放生活补贴1万—5万元不等。对创办企业或者从事个体经营的高校毕业生,给予一次性创业补贴5000元。鼓励高校毕业生面向农村和基层就业,获得上级补助资金1744万元,用于提高“三支一扶”工作人员的生活补贴标准。支持实施青年人才科技计划项目,资助32个青年人才项目167万元,助力青年科技人才成长。

同时,该市将人才租房月租金标准控制在同地段、同品质住房租赁市场租金的60%以内,由个人、财政、用人单位分别按50%、25%、25%的比例分担。购房价格按照核定成本价的80%购买房屋产权。全市已筹集和新改配建人才住房9.66万套,为7.36万户各类人才提供住房保障。

(赣财)



## 百年小镇“变身”冰雪旅游打卡地

时下正值冰雪旅游旺季,有着百年历史的黑龙江省海林市横道河子镇吸引着大量游客前来打卡。这里拥有200余栋俄式风格的老建筑,在白雪映衬下,美如童话世界。

横道河子镇始建于1897年,小镇保留了大量历史建筑,现存俄式建筑中有100余栋为文物保护单位。2018年,横道河子镇获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖。

图为游客在横道河子镇的铁道口拍照。

新华社发